

хитектурно-художественная академия ; ред. совет: Ю. С. Янковская [и др.]. – Екатеринбург : УралГАХА, 2015 [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://arch-proj-hist-mod.blogspot.ru>. – Дата доступа: 27.10.2023.

УДК 476

СПАСЕННАЯ СВЯТЫНЯ

Р. Р. БАТРАЕВ

Учреждение образования

«Гомельский государственный технический университет им. П. О. Сухого»

Об удивительной судьбе Свято-Михайловского храма-памятника в честь жертв Чернобыля, расположенного неподалеку от моей альма-матер, я узнал на одном из воспитательных мероприятий. Предыстория храма такова. В 1779 г. Екатерина II подарила графу П. А. Румянцеву Гомельское имение, в состав которого входило и село Вылево. 28 сентября 1834 г. князь И. Ф. Паскевич купил данное имение у графа С. П. Румянцева. В истории села было три церкви. Первая церковь в Вылево построена в 1763 г. Вторая церковь была построена в 1839–1847 гг. [1, с. 23]. В 1909 г. в этом селе была построена и освящена третья церковь. Об интересной истории храма сотрудниками ЦИКГЕ созданы две книги, на основании которых написана эта работа. В 1920–1930-е гг., когда в СССР повсеместно закрывались храмы, он не был осквернен: в нем не размещались клубы, конюшни; он не подвергался реконструкции [2].

Клирики храма. В послевоенный период в Вылевской церкви Святого Архистратига Михаила служили следующие священники: Кошубо Иоанн Иоаннович (1944–1955 гг.), Неверовский Вассиан Александрович (1955–1959 гг.), Титовец Николай Данилович (январь – март 1959 г.), Кошубо Иоанн Иоаннович (март – сентябрь 1959 г.), Дубинин Вячеслав Константинович (1959–1961 гг.) [1, с. 38]. Самый значительный период в истории церкви связан со служением Концевого Василия Ивановича. Он служил в нем 26 лет (1961–1987 гг.), вплоть до аварии на Чернобыльской АЭС в 1986 г., после которой могла бы закончиться история храма. После катастрофы жители были эвакуированы, через три года были уничтожены все дома. Исполнители, сносившие деревню, не решились бульдозерами снести храм, после того как закопали в ров деревенские хаты. О. Василий жил один в селе, в своем доме, не смог оставить церковь. Проживал в деревне до 1990 г., до пожара, во время которого сгорели церковное имущество и иконы. После трагедии он переехал к сыну, умер 23 августа 1995 г. [2, 3]. Похоронен в селе Урицком. Храм остался в селе один без прихожан и священника, но он был спасён [1, с. 46, 51; 2].

Инициатором дарования храму второй жизни – его переноса и реконструкции – был Андрей (Белянко), служивший в Петропавловском соборе. О сохранившемся здании Вылевской церкви он узнал от пономаря собора Дмитрия Жукова, выросшего в соседнем селе. После посещения пустующего села и ознакомления с историей храма о. Андрей и глава Гомельской Епархии Архиепископ Владыка Аристарх (Станкевич) решили перенести церковь в Гомель, тем самым спасая старинное культовое здание. Также было решено, что храм будет посвящен жертвам Чернобыля. Сразу определились главные проблемы и задачи: поиск спонсоров и места для храма. После рассмотрения нескольких вариантов о. Андрей выбрал площадку, находящуюся недалеко от парка «Фестивальный». Следует отметить и достоинства выбранной для строительства церкви площадки: открытое пространство, лесопарковая зона, дорожная магистраль, густая сеть учебных заведений. Но из-за того, что местность оказалась болотистой, для возведения храма потребовалось приложить немало усилий.

Инициаторы, строители, меценаты. Волею судеб пересеклись жизненные пути Андрея (Белянко) и полковника А. Н. Гончарова, начальника Гомельского инженерного института МЧС, выразившего готовность принять активное участие в переносе и реставрации храма. Как известно, священники и военные не просто работают – они служат своему Отечеству. Следует отметить удивительный и необъяснимый с точки зрения науки факт. Накануне проводимых мероприятий несколько раз японскими учеными, использовавшими сверхточные дозиметры, были проведены измерения уровня радиации в храме. Несмотря на то, что уровень радиации в селе, в котором оставалась церковь, был значительно выше допустимой нормы, в молитвенном здании он был не высок. Только после этих проверок местные власти дали разрешение на перенос храма.

Практическая реализация идеи. 17 апреля 2000 г. был разработан план проведения мероприятий по переносу памятника в Гомель. Наиболее весомую помощь в спасении храма оказывали выпускники Гомельского инженерного института МЧС. Работы по восстановлению храма продолжались 6 лет [3, с. 138]. История переноса храма началась 20 апреля 2000 г., когда была установлена воинская палатка (пробораз будущего храма). Затем вместо нее в 2001 г. была построена временная церковь. Было издано обращение к организациям города: «Гомельская область, как наиболее пострадавшая от Чернобыльской катастрофы, должна иметь памятник жертвам Чернобыля». Предварительная ориентировочная стоимость работ составляла: в ценах 1991 г. – 105,17 тыс. руб.; в текущих ценах – 11242 руб. Финансовую помощь в переносе и реставрации храма оказали следующие организации: «Приорбанк», РУП «Беларуснефть», РУП «Гомельтранснефть» и др. Поддержку оказывали представители Гомельского горисполкома и администрации Советского района. Некоторые граждане также оказывали спонсорскую помощь, но не захотели обнародования их фамильных данных [2].

В конце июля 2002 г. были закончены работы по перевозке сруба церкви в Гомель (1370 элементов здания). 29 апреля 2005 г., накануне Пасхи, были установлены большой и малый купола, кресты. Внешние реставрационно-строительные работы в основном были завершены [3, с. 152]. В апреле 2006 г. мастерами Жировичского Свято-Успенского монастыря был изготовлен и установлен пятирусный иконостас. Он был торжественно освящен 25 апреля 2006 г., в канун 20-й годовщины аварии на Чернобыльской АЭС. На мероприятии присутствовали митрополит Минский и Слуцкий Филарет (Вахромеев), архиепископ Гомельский и Жлобинский Аристарх (Станкевич). С этого момента в храме ежедневно проходят утренние и вечерние службы. Настоятелем храма до 2014 г. являлся иерей А. Белянко. Сейчас настоятелем храма является И. Ольшанов, который является также городским благочинным и председателем отдела по взаимодействию с Вооружёнными Силами и правоохранительными органами Гомельской епархии [2]. У входа в храм установлена мемориальная доска с перечислением населенных пунктов, которые утрачены после Чернобыльской катастрофы, заложена капсула «Послание будущим потомкам». Клирики Свято-Михайловского храма – желанные гости в нашем университете и общежитии.

Бывший Вылевский, а теперь уже Гомельский храм святого Архистратига Михаила стал одним из духовных центров Советского района и города. В храме действует библиотека, воскресная школа для детей и взрослых.

Современная приходская жизнь храма насыщена и интересна. Радует глаз водосвятная часовня с водопроводом, а в летнее время рядом с ней с ангельской каменной горки истекает искусственный водопад. Благоустроенная территория превращена в чистую, уютную, комфортную зону отдыха прихожан, в пожарном пруду разведены рыба и болотные черепахи.

Любовь к своей стране начинается с осознанного чувства и интереса к своей малой Родине. Сейчас много говорят о необходимости сохранения памятников старины, а сотрудники и курсанты Института МЧС и священнослужители сохранили красивое и древнее молитвенное здание. Свято-Михайловский храм занесен в Реестр историко-культурных ценностей Республики Беларусь, ему присвоена 3-я квалификационная категория. Закончить свою работу мне хотелось бы цитатой известного архитектора С. Шабуневского: «Нас всех манит в неведомые дали, но на нашей малой Родине можно соприкоснуться с памятниками, олицетворяющими яркие события эпохи».

Список литературы

1 Буйневич, Н. А. Гомельский Свято-Михайловский храм-памятник жертвам Чернобыля / Н. А. Буйневич. – Гомель : ГГТУ им. П. О. Сухого, 2009. – 94 с.

2 Личные архивы членов Церковно-исторической комиссии при Гомельской епархии (ЦИКГЕ): С. В. Цыкунова, Н. Н. Козловой.

3 Ольшанов, И. А. Под сенью Архангела Михаила / И. А. Ольшанов, С. В. Цыкунов. – Гомель : ГГТУ им. П. О. Сухого, 2019. – 224 с.

УДК 2-34